

【解说词】2014年的新年钟声即将敲响时,中国国家主席习近平首次发表了新年贺词。

此时的中国,刚刚对全面深化改革作出总体部署。一幅促进13亿人全面发展、走向共同富裕的宏伟蓝图正在徐徐展开。

【字幕】2013年12月31日 北京 国家主席习近平发表2014年新年贺词

【同期】习近平主席

我们将在改革的道路上迈出新的步伐。我们推进改革的根本目的,是要让国家变得更加富强,让社会变得更加公平正义,让人民生活得更加美好。

【解说词】从诞生之日起,中国共产党就把“人民”二字镌刻在自己的旗帜上,90多年栉风沐雨,持之以恒,坚定地践行。

当中国踏上新的改革时间,习近平总书记带领中国共产党人不忘初心,继续前进。

【字幕】2012年11月15日 北京 十八届中央政治局常委与中外记者见面会

【同期】习近平总书记

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标!

【解说词】2013年,深秋的北京。

【字幕】十八大三中全会公报

【同期】中央电视台《新闻联播》

实现发展成果更多更公平惠及全体人民,必须加快社会事业改革,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题。

【解说词】这是一场努力实现人民对美好生活向往的大变革。

13亿人,既期待更好地生存,又期待更好地发展。

【同期】中央党校教授 辛鸣

通过改革夯实人民群众的生存权。在这个基础之上,通过改革拓展人民群众的发展权,让人民群众可以通过自身的努力,在社会发展的大背景下有一个更好的发展的空间和发展的可能。

【解说词】在全国14个连片特困地区之一的大凉山腹地,有一座“悬崖村”。村里通向外界的必经之路是17条藤梯,其中连接村庄的两条藤梯几乎是垂直上下。

家在山上,学校在山下。孩子们的求学路,就是这条令人心惊肉跳的悬崖路。

【字幕】2017年3月8日 北京 十二届全国人大五次会议

【同期】习近平总书记

去年媒体报道了凉山州的“悬崖村”。看到村民和孩子们常年在悬崖上爬藤条,上山下山安全得不到保证,看了以后心情还是很沉重的,也很揪心。

【解说词】让习近平总书记揪心的不仅是“悬崖村”。

他多次强调“小康不小康,关键看老乡”,“没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会”。如何补齐全面建成小康社会这块最大的短板,让所有贫困人口不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗、住房安全得到保障,这是改革必须直面的严峻现实。

2015年10月16日,一场以“携手消除贫困、实现共同发展”为主题的国际高层论坛在北京举行。

【字幕】2015年10月16日 北京 2015减贫与发展高层论坛

【同期】习近平主席

消除贫困,自古以来就是人类梦寐以求的理想,是各国人民追求幸福生活的基本权利。

【解说词】70%——这是联合国《2015年千年发展目标报告》中一个引人骄傲的数字;中国对全球减贫的贡献率超过70%。

7000万人——这是一个令人牵挂的数字;截至2014年,中国仍有7000万贫困人口。他们都是贫中之贫,困中之困。

此时作出的减贫承诺,一诺千金。

【字幕】2015年10月16日 北京 2015减贫与发展高层论坛

【同期】习近平主席

未来五年,我们将使中国现有标准下7000多万贫困人口全部脱贫。

【解说词】这比联合国确定的全球消除绝对贫困的目标,整整提前了10年。

这是一场人类历史上前所未有的脱贫攻坚战。

【字幕】2013年11月3日 湖南湘西

【解说词】

2013年11月,在湖南湘西十八洞村考察时,习近平总书记首次提出了精准扶贫。

【同期】习近平总书记

我们在抓扶贫的时候,切忌喊大口号,也不要定那些好高骛远的目标。扶贫攻坚就是要实事求是,因地制宜,分类指导,精准扶贫。

【解说词】之后,习近平总书记多次形象地解释了何为精准——要由“大水漫灌”变为“精准滴灌”,不能拿手榴弹炸跳蚤,要下一番“绣花”功夫。

【同期】国务院扶贫开发领导小组办公室主任 刘永富

很难说“一把钥匙开一千把锁”。现在就是像中医看病一样的,找到病根,对症下药,分类施策,因户因人来施策。

【解说词】精准扶贫成为新阶段扶贫改革最鲜明、最重要的特征,是带有方向性意义的重大改革。

建档立卡,这项首创的中国式方法,是精准扶贫的工作起点。档案里每家每户的贫困原因写得清清楚楚。

明白账在手,7000万人脱贫的路径实施图也清晰地描绘出来——

到2020年,通过产业扶贫,解决3000万人脱贫;通过转移就业,解决1000万人脱贫;通过易地搬迁,解决1000万人脱贫;还有2000多万人完全或部分丧失劳动能力的贫困人口,全部纳入低保覆盖范围,实现社保政策兜底。

【字幕】2015年11月27日 北京 中央扶贫开发工作会议

【解说词】全面建成小康社会进入决胜阶段,习近平总书记向全党发出了脱贫攻坚战的冲锋号。他明确指出,“脱贫攻坚必须坚持问题导向,以改革为动力,以构建科学的体制机制为突破口,充分调动各方面积极因素,用心、用情、用力开展工作”。

在国务院扶贫办,存放着一叠看起来很普通的文件。

这是22个省区市党政一把手向中央签署的《脱贫攻坚责任书》。如此立下“脱贫军令状”,开新中国成立以来之先河。

为保证“军令状”不放空炮,脱贫目标第一次纳入五年规划的约束性指标。

为严防数字脱贫、弄虚作假,中央建立了最严格的考核评估制度,省际之间进行交叉考核,并委托第三方机构开展独立评估。

【同期】国务院扶贫开发领导小组办公室主

人民的获得感

——大型政论专题片《将改革进行到底》第十集解说词

任 刘永富

这一系列的举措,就是我们党和政府,要“言必信,行必果”,说到做到,不放“空炮”。

【解说词】石漠化,大地上的疮疤。在全国14个连片特困地区中,滇桂黔石漠化片区贫困人口最多。一方水土难养一方人,仅贵州省惠水县就有17475人将进行易地扶贫搬迁。

【同期】贵州惠水县明田新民社区党支部书记 罗应和

不管我们是来自苗族也好,布依族也好,汉族也好,我们都是一个人。

【解说词】当过兵的罗应和是安置点新民社区的支部书记。

【同期】贵州惠水县明田新民社区党支部书记 罗应和

我们家总共五口人,只有九分多一点的地,在石缝之间种一点玉米,这个粮食不够吃。

【解说词】2015年,当地政府开始在村里登记摸底,同时组织搬迁点的选址、规划、设计、施工。

2016年,罗应和与来自58个山寨的4684个村民一起,搬进了家具齐全的新家。

【同期】贵州惠水县明田新民社区党支部书记 罗应和

我就感觉到,党的决策,肯定想办法把我们这些最穷的人,想方设法把我们搬出来。幸福来得太突然了!

【解说词】为完成易地扶贫搬迁,国家将统筹安排6000亿元。2016年,全国已经有249万人搬进了新家园。

2016年11月,“悬崖村”的藤梯换成了安全的铁梯。这个小村庄将和全国许多贫困村一起,实施旅游产业开发,守在家门口脱贫致富。

扶贫必扶智。习近平总书记语重心长地强调,要让贫困地区的每个孩子都能接受公平、有质量的教育,这是阻断贫困代际传递的重要途径。

【字幕】广西龙州县下冻中心小学

【解说词】瞄准贫困地区义务教育薄弱学校的办学条件,新中国成立以来中央对义务教育投入最大的工程开始启动。2014年组织编制规划,深入推进义务教育均衡发展;2015年开展专项督导;2016年实现时间过半,任务完成过半。

孩子们需要好老师。2015年,中央深改领导小组审议通过了新中国历史上第一个乡村教师队伍支持计划,300万乡村教师因此生活得体面、更有尊严。

利益盘根错节,矛盾积压已久,改革迫在眉睫。

【同期】教育部部长 陈宝生

十八大以来的教育改革,覆盖了教育的全过程。每一个学段都有需要解决的突出问题,都有亮点纷呈的改革措施。我们把公平和质量作为教育改革的两大主题。公平,主要是在义务教育阶段作为一项突破口来抓;质量,也是覆盖整个教育领域的。

【解说词】党的十八大以来,以改革推公平、以改革提质量成为共识。改革贯穿了基础教育、职业教育、高等教育、继续教育各个领域,着力建立起现代教育体系。

改革把学前教育纳入公共教育体系。中央财政投入1032亿元,全国“入园难”正在逐步得到缓解。

在义务教育阶段,“择校热”的关注度最高。尤其是北京的择校问题,是教育界公认的“硬骨头”。

一场大刀阔斧的深化教育综合改革由此展开。

【同期】北京市教委主任 刘宇辉

对祖国作出贡献的我们林业工人,党和国家都不会忘记。

【解说词】民生领域的改革始终坚持“社会政策托底”,牢牢守住民生底线。

目前,1800万城镇低保人口的基本生活保障制度正在完善;900多万城镇登记失业人员的免费职业技能培训正在开展。

【字幕】2016年1月18日 中央党校 省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班

【同期】习近平总书记

不断把“蛋糕”做大,把不断做大的“蛋糕”分好,让人民群众有更多的获得感。调整收入分配格局,完善税收、社会保障、转移支付等为主要手段的再分配调节机制,维护社会公平正义。

【解说词】党的十八大以来,中央先后出台了《关于深化收入分配制度改革的若干意见》《关于激发重点群体活力带动城乡居民增收的实施意见》《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》等重要文件,开展了县以下公务员职务与职级并行制度、居住证制度、城乡住户收支调查一体化制度等专项改革。

2013年以来,城乡居民收入年平均增长7.4%,实现与GDP增长基本同步;收入差距逐步缩小,基尼系数从2013年的0.473下降到2016年的0.465。发展成果在更多更公平地惠及全体人民。

进不去的城市,回不了的乡村。

在亿万农业转移人口的身上,既体现着中国社会变革的活力,也体现着变革进程中亟待解决的难题。

2014年6月,中央深改领导小组审议通过了《关于构建新型户籍制度的纲领性文件,户籍制度改革全面推进》。

这不是简单的物理组合,而要让北师大实验中学的教育理念、教学方法尽快渗入到成员校,提高总体教学质量。

【同期】北师大实验中学校长 蔡晓东

思想融合、工作融合、情感融合,老师天天需要一块备课,一块研究生,一块研究我们课堂上出现了什么问题。

【同期】北师大实验二龙路中学学生家长 桑春茂

我们孩子去年考到了二龙路中学,与实验中学的学生在一起上课,让孩子在各个方面都有提高,让我们家长在择校这方面确实不像原来那么痛苦了。

【解说词】到2016年,全国义务教育基本实现了免试就近入学、划片规范入学、阳光监督入学。“择校热”正在逐步得到缓解,全国义务教育招生入学改革取得阶段性成果。

2014年8月,中央深改领导小组审议通过了《关于深化考试招生制度改革的实施意见》。这是自恢复高考以来,最系统、最全面的一次考试招生制度改革。

2015年,国务院医改办印发《关于深化药品采购制度改革的意见》,提出药品集中采购改革,力争2015年底在全国推开。

【同期】国务院医改办专职副主任 梁万年

中央抓住了这个老百姓所关心的热点问题,

也是老百姓的痛点问题,要求抓紧研究出台关

于改革完善儿童医疗服务改革和发展的相关政策措

施,就是老百姓有所呼,改革就有所应。

【解说词】仅仅两个月后,中央深改领导小组审议通过了《关于加强儿童医疗卫生服务改革与发展的意见》。

没有全民健康,就没有全面小康。

2015年,党的十八届五中全会提出推进健康中国建设。2016年,《“健康中国2030”规划纲要》发布。

【字幕】2016年8月 北京 全国卫生与健康大会

【解说词】2016年8月,新中国成立以来第二次高规格的全国卫生工作会议召开时,人们敏锐地发现,会议更名为“卫生与健康大会”。

一词之差,意义重大。

【同期】北京大学中国健康发展研究中心主任 李玲

今年在城镇新增就业多少人,失业率要控制

在一个什么水平上,这样中国就业才能实现比较

改革实行了人、地、钱挂钩的配套政策,健全

财政转移支付同农业转移人口市民化挂钩机制,建立城镇建设用地增加规模同吸纳农业转移人口落户数量挂钩机制,调动城市政府吸纳农业转移人口落户的积极性。

在特大城市尤其是超大城市,由于资源环境承载力所限,仍然要严格控制人口规模,但同时,开辟了一条公开透明的落户通道,建立起积分落户制度。

2013年,广州试行积分入户政策,对申请人年龄、学历、居住证、缴纳社保等多项指标打分,在总排名中谁的积分高,谁就优先入户。已经在广州“漂”了多年的韩秋兰试着提出了申请。

【同期】广州番禺区社区卫生服务中心护士 韩秋兰

很荣幸一下子就给我过了。有了户口之后,我孩子的问题解决了,然后我也有了更好的工作。

【解说词】重大改革,也需要细微切入。

户籍制度改革的小切口就不少。

<p